



# 中国美国史研究会

American History Research Association of China



## 相关文章

- 美国史研究通… [851]
- 美国史研究通… [846]
- 孙群郎 [1953]
- 美国吸引世界… [1531]
- 戴超武：911事… [1753]
- 肯尼迪政府是… [1380]
- 宋玉波：市民… [1327]
- 满运龙：1619… [1483]
- 江登兴：感恩… [1539]
- 为何耶鲁是耶… [1323]

## 热门文章

- 从思想观念上… [75]
- 十年沉思推力… [72]
- 王玮、戴超武… [65]
- 中国美国史研… [156]
- 美国教授重研… [90]
- 美国“滞胀”… [93]
- 奥斯卡昭示美… [71]
- 外媒评纽约爱… [65]
- 美国导弹打卫… [86]
- 我会更换法人… [221]

## 推荐文章

- 江南大学美国… [56]
- 从思想观念上… [75]
- 十年沉思推力… [72]
- 王玮、戴超武… [65]
- 中国美国史研… [156]
- 我会更换法人… [221]
- 史德的困境与… [181]
- 《美国精神的… [216]
- 黄安年：痛失… [325]
- 梅仁毅：一位… [286]

## 专题栏目

- 纪念冯承柏先生逝世一周年

## 反省越战——写在越战结束二十五周年之际

热 ★★★★★

### 反省越战——写在越战结束二十五周年之际

[ 作者：丁林 | 转贴自：孤独书斋 | 点击数：101 | 更新时间：2005-1-21 | 文章录入：美国史研究会 ]

### 反省越战——写在越战结束二十五周年之际

□ 丁林

彼得·彼得森是越南战争后的第一任美国驻越南大使。今年4月，当美越双方都在纪念越战结束25周年的时候，美国的公共电视网播出了他的故事。

对于美国人来说，越战的正式结束，是以美国放弃驻西贡大使馆为标志的。1975年4月美国放弃使馆时，海军和海军陆战队在楼顶上，用直升飞机仓促地撤走使馆人员，这是一场有电影记录的大溃逃，它象征美国延续了4任总统的越南政策以失败告终。这场溃逃对于美国人来说是一个无法磨灭的历史刻痕。前美国总统吉米·卡特，在20年后重新与越南建交的时候，还特地要求把当年使馆屋顶上的铁梯运到美国，放在卡特博物馆内作为历史的纪念。

越战对美国人来说永远是一个痛苦的话题，正因为这个话题包含着痛苦和深刻的历史教训，它年年都被提起，美国人几乎每年都可以在电视上再次看到西贡大撤退时混乱而痛苦景象，今年是第25年。经过25年的淘洗，越南战争的失误已经不再是国内政治争论的焦点内容，人们对越战期间国内政治的是非已经没有太大兴趣，但是，对战争本身却难以忘怀。早在80年代初，国会决定建造越战纪念碑而广招设计方案的时候，就明确规定，纪念碑对那场战争本身将不作评价。如今，美国人对越战的纪念和反思，更多地抵达一个新的层面——人道与和解的层面。彼得·彼得森的故事就是一个典型。

1966年，31岁的彼得森是美国空军驾驶员，在被派往越南执行了六十几次任务后，他驾驶的F-4被击落，彼得森成了俘虏，被关押在大名鼎鼎的美军俘虏监狱——别号叫“河内希尔顿”的监狱。在3年半的监禁中，彼德森被单独囚禁3年，与外界完全隔绝，他的亲属对他的生死一无所知。可是，他还算幸运，成为第一批被释放回国的美军战俘之一。

美国任何一场战争的俘虏回国，都是被同胞当作英雄对待的，彼得森也一样。当他步出监狱上飞机时，还穿着囚犯的服装，而到达美国下飞机的时候，就又是一身戎装了。彼得森试图彻底抛开过去的记忆，他说，在满载被释战俘的飞机升空的一刹那，他就决心把越南彻底抛在身后了。

彼得森渐渐参与政治活动，1990年开始挑战美国国会竞选，并成功地当选为国会议员。可是，命中注定一般，他在众议院第一次投票表决的时候，议题就是战争。普通的一场表决，对于彼得森却是一次痛苦的经验，他发现自己的记忆并没有消失。最终，彼得森投了反对票。成功的政治生涯和国会议员的生活不能使彼得森忘却过去，他决定不再竞选第四次连任众议员，而要求白宫把他作为大使派往越南。1995年，彼得森终于成为越战后的第一任美国大使。

彼得森坚持“和解”的信念并不容易。“河内希尔顿”战俘监狱以用酷刑迫使战俘签署认罪书而闻名于世。然而，和解是他30年心理历程的结果。作为美国大使，他带着和解的愿望几乎走遍了越南，参加各种会议、与各界人物会谈、帮助先期来越南投资却亏损连连的美国商人，最重要的，他要寻找越战期间美军失踪人员的下落。

越战期间，美军在越南总共有 58000 多人死亡。在五角大楼的越战失踪人员 名单上，至今还有 1500 个名字。在美国，人们常可以看到一面黑色的旗帜，上面 有一个低垂的人像剪影——那是一个组织的旗帜，他们的请求就是要政府查清 所有越战失踪人员和战俘的下落。总统和国防部长都一再承诺，只要失踪人员名 单上还有一个人，他们就不会放弃努力。

搜寻工作类似大规模的考古发掘。彼得森大使雇用当地民工，挖起泥土，一 寸一寸地筛，一点 一点地洗，只要找到一片人体尸骨，就会送回美国进行 DNA对 比，以确定阵亡者的身份。然后，把所有能够找到的一切，带回美国，带回士兵 的家。确认一个失踪士兵的下落，大约要耗资 100万美 元。如今的美国总统和国 防部长，早已不是当年的人，但总统和国防部却必须继续作出努力。这是美 国的 传统，向父母招募了孩子，政府就必须有所交代。同时，这也是他们对当年这场 战争的一种反 省方式。

在美国的电视上，对于战争伤痛的描述是双方的。媒体在时时提醒美国民众， 越南在几十年的战 争中，死亡人数高达 100万，失踪人数高达30万。在讲述彼得 森故事的同一部影片里，观众还看 到，一个灰白头发的越南母亲，小心地向来访 者展示，她21岁失踪儿子幼时的衣服鞋子和红领巾， 这是儿子给母亲的全部遗物。 他失踪在著名的“胡志明小道”上。20年来，母亲倾其所有，4 次沿 胡志明小道 查访，央人开掘了45座当年战场上的群葬坟墓，但是没有找到任何可以辨认儿子 的痕 迹。在每一座无名坟墓里，母亲都要带走一把土。现在，68岁的母亲已经没 有财力和体力进行第五 次寻访，她把45把土合葬在一个墓穴里，墓碑上是她儿子 的名字。电视屏幕上，是一个越南母亲坐 在儿子的坟前，无限悲伤却无泪的面容。

越战是冷战时代的悲剧后果。然而，美国媒体对于双方战争伤痛和生命损失 的报道，却从战争尚 未结束的时候就开始了。正是这些对士兵的生命价值以及对 无辜越南民众的生命价值的报道，极大地 影响了美国民众，影响了美国政府撤离 越南的后期决策。

5 月底，是一年一度的国殇日，美国纪念为国捐躯士兵的法定假日。黑色大 理石上58000个突然 中止的生命，逼迫着人们思考和反省这场战争。

《反省越战——写在越战结束二十五周年之际》 作者：丁林 孤独书斋<http://www.cngdsz.net>收集整理

上一篇文章：[为你的敌人争取他应有的权利](#)  
下一篇文章：[中国孩子抱大，美国孩子爬大](#)

[发表评论](#) | [告诉好友](#) | [打印此文](#) | [关闭窗口](#)

 网友评论 只显示最新10条。评论内容只代表网友观点，与本站立场无关！

没有任何评论

[查看关于此文章的所有评论](#)